

波士顿爆炸案嫌犯背景大曝光

当地时间19日晚,波士顿爆炸案另一名嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫在波士顿郊区水镇被抓获。该名嫌疑人被捕时受伤、大量出血,目前已送往当地医院。此前报道,波士顿爆炸案还有一名嫌疑人,系被捕嫌犯焦哈尔的哥哥塔梅尔兰·察尔纳耶夫,他已于18日深夜在同警方的交火中被击毙。随着案件的推进,更多关于这兄弟俩个人的情况被媒体曝光。两人据报均是俄罗斯车臣公民,警方称他们曾在海外接受过至少两年军事训练。

本版稿件除署名外据新华社、《中国日报》

1 他们是谁?

哥哥擅长拳击

塔梅尔兰出生在吉尔吉斯斯坦,不过已经在美国居住多年,在外人看来,他可谓家庭美满,妻子是位美国人,两人育有一名三岁半的女儿。爆炸案发生前,他的妻子在外工作,塔梅尔兰负责照顾女儿。

塔梅尔兰还是一名业余拳击手,在就读波士顿邦克希尔社区学院期间,他曾休学一年接受拳击训练。2010年,他曾在新英格兰拳击金手套比赛上得奖。一份2010年出版的波士顿高校学生杂志刊发过塔梅尔兰的照片以及介绍。报道称,塔梅尔兰希望加入美国国籍并代表美国出战奥运。而且他曾公开表示,除非车臣独立,否则他宁可代表美国征战拳坛,也不愿意代表俄罗斯。不过塔梅尔兰的前任拳击教练约翰·卡兰称,这位学生在接受拳击训练时并没有出现偏激的行为或言语。“他通常都会过来打招呼,然后开始做自己的事情,如果是在晚上,还会和我握手道别,看到这则消息,我感到非常的吃惊,”卡兰说。

对于美国,塔梅尔兰表现出两种不同的心态。他之前在接受一家地方报纸采访时说:“我喜欢美国,这里有许多工作机会,这一点是俄罗斯不能提供的。在美国,人们如果想工作就有机会赚钱。”

不过,塔梅尔兰似乎又对美国没有太多好感。他说:“我一个美国朋友也没有,我不理解他们。”

塔梅尔兰称自己是穆斯林,“非常虔诚”,烟酒不沾。他抱怨,社会“不再有价值标准……人们无法控制自我”。

在一家视频分享网站个人主页上,塔梅尔兰以“恐怖分子”称呼链接的一些人。

弟弟是个好学生

在同学和熟识人的眼中,现年19岁的焦哈尔似乎是个好学生,热心人。2011年5月,身为当地著名高中剑桥拉丁学校的学生,他曾获得2500美元的奖学金。哈佛大学水上运动主管告诉美国有线电视新闻网,焦哈尔曾在哈佛当过两年多的救生员。“他看起来是个安静、谦逊的年轻人,与学生和游泳者相处融



焦哈尔是个优等生



资料图:打扮入时的塔梅尔兰·察尔纳耶夫

(俄罗斯)印古什共和国人。提问:谁在开车?回答:警察。”

涵盖印古什共和国、达吉斯坦共和国和车臣共和国的俄罗斯北高加索地区非法武装活跃,暴力和恐怖事件多发。

他的极端思想或许与他的哥哥有关。塔梅尔兰的拳击教练指出,弟弟经常来看哥哥训练,非常崇拜自己的哥哥。焦哈尔的堂兄扎尤尔说,自己曾多次提醒焦哈尔说他哥哥太激进,不是好人。2012年2月21日,焦哈尔曾用俄语写过这样的微博:“我将毁灭青春。”上个月他又表示:“每次反叛都是有原因的,请不要小看。”

在得知爆炸案这个消息之前,家人和朋友都表示,焦哈尔从不惹麻烦,很喜欢参加派对。在爆炸案发生两天后,焦哈尔还参加过同学的聚会,当时看上去整个人“很轻松”。不过有人猜想,或许他是想用这种冷静神情掩饰自己的罪行。父亲这样描述自己的儿子:“他们就像天使一样,不会犯下如此恐怖的罪行。”

在爆炸案前几日,焦哈尔曾更新自己“脸谱”主页,现在看来更像是在发布遗言。当时发布的日志称:“我即将结束自己的生命,我其实也不想这么干,我是被逼的。”

兄弟俩恐受车臣“基地”组织影响

现年26岁的塔梅尔兰2003年来到了美国,他在视频网站YouTube上设立了自己的账户,网站内容显示,他可能是两名伊斯兰激进分子的追随者,其中一人叫哈密·朱哈尼,他据信与“基地”组织有关联。约翰霍普金斯大学研究伊斯兰原教旨主义的教授马克·哈贝克说:“朱哈尼是车臣地区‘基地’组织的重要思想家。”

据媒体报道,2012年塔梅尔兰曾在肯尼迪机场出现过,根据出入记录显示,当年1月到7月塔梅尔兰不在美国,有人怀疑这段时间他很可能在国外接受恐怖行为训练。兄弟二人都有从军的经历,反恐官员表示,目前正在调查他们是否和中亚地区的圣战组织存有关联。



察尔纳耶夫兄弟的母亲祖贝特·塔撒恩伊娃



19日,萨米·察尔纳耶夫通过媒体呼吁侄子焦哈尔尽快自首

治。”这位主管说。

焦哈尔说他精通俄语、车臣语

和英语,有宗教信仰,人生目标是“事业和金钱”。

达特茅斯马萨诸塞大学19日确

认,焦哈尔在这家高校就读。

焦哈尔似乎也认为社会有不

公。他在一家俄罗斯社交网站的个

人主页上转述多则黑色幽默故事,

似乎意在抱怨一些北高加索人受到

不公正待遇。

一则故事说道:“一辆车内有一

名(俄罗斯)达吉斯坦共和国人、一

名(俄罗斯)车臣共和国人和一名

车臣共和国人。”

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校

的学

生,他

曾获

2500

美

元的奖学金。哈佛大学水上

运动主管告

诉美国有线电

视新闻网,

焦哈尔曾在哈佛当过两年多的

救生员。“他看

起来是个安

静、谦逊的

年轻人,与学

生和游

泳者相

处融

洽。

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校

的学

生,他

曾获

2500

美

元的奖学金。哈佛大学水上

运动主管告

诉美国有线电

视新闻网,

焦哈尔曾在哈佛当过两年多的

救生员。“他看

起来是个安

静、谦逊的

年轻人,与学

生和游

泳者相

处融

洽。

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校

的学

生,他

曾获

2500

美

元的奖学金。哈佛大学水上

运动主管告

诉美国有线电

视新闻网,

焦哈尔曾在哈佛当过两年多的

救生员。“他看

起来是个安

静、谦逊的

年轻人,与学

生和游

泳者相

处融

洽。

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校

的学

生,他

曾获

2500

美

元的奖学金。哈佛大学水上

运动主管告

诉美国有线电

视新闻网,

焦哈尔曾在哈佛当过两年多的

救生员。“他看

起来是个安

静、谦逊的

年轻人,与学

生和游

泳者相

处融

洽。

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校

的学

生,他

曾获

2500

美

元的奖学金。哈佛大学水上

运动主管告

诉美国有线电

视新闻网,

焦哈尔曾在哈佛当过两年多的

救生员。“他看

起来是个安

静、谦逊的

年轻人,与学

生和游

泳者相

处融

洽。

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校

的学

生,他

曾获

2500

美

元的奖学金。哈佛大学水上

运动主管告

诉美国有线电

视新闻网,

焦哈尔曾在哈佛当过两年多的

救生员。“他看

起来是个安

静、谦逊的

年轻人,与学

生和游

泳者相

处融

洽。

2011年5月,身

为当地著名高中剑桥拉丁学校